

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

## A megdobált miniszterelnök.

Tüntetés Tisza István ellen.

Napokon át óriási plakátok hirdették a főváros utcáin, hogy a „fővárosi szabadelvű polgárok” a Vigadó helyiségeiben a házszabályrevízió mellett tüntető nagy népgyűlést tartanak. Hát ez a minden, éppen csak népgyűlés nem, tényleg meg is volt.

Pontban tíz órakor bevonult a vénhedt Vigadó restelkedő falai közé a rendezőbizottság potrohos bandája, köztük Erlich a fölfuvalkodott, Hüttl a bögrekereskedő és még mások, megörökítésre érdemtelen nevek viselői.

Volt közönség is, de az a lovas rendőrök háta mögül nézte a félve besurranó, erősen begombolkózott lelkesülő alakokat. A rendezőség elhelyezte a teremben a detektiveket és a civilruhába bujtatott pirosposzsgás arcu rendőröket. Pontban tizenegyor egymásután robogtak a bejárathoz a kocsik. Megjelent az egész kormány, Hieronymin kívül, a ki Bécsben van.

Ezeket követték a kormánypárti képviselők. Megjelent vagy 120 ilyen alak. De még ezekkel sem lett teli a hatalmas terem. Leküldtek egy pár ügyes detektivet, hogy hozzon megbízható népet. — Érdekes kép volt ez. Az emberek arcán ott ült a habozás. Azért egy páran mégis bementek. Megnyitották a gyűlést. Az egész kormány ott ült az elnöki podiumon, kiemelkedő helyen kellett nekik megjelenni, hogy lássa a nép a cinikus vakmerőket. Ami a gyűlésen történt, az nem egyéb, mint a legmeretlenebb talpnyalás. De érdekes, hogy 15 merész hazafi mégis akadt, akinek a kormány tagjai láttára is helyén volt a szíve. Veszedelmes egy hely volt a hazafiaskodásra, meg is járták némelyek.

A gyűlés után a miniszterelnök gyalog merészkedett az utcára lépni. Hanem most meg ő járta ám meg, mert a körülötte rajzó képviselők védő gyűrűje dacára az igazi nép

**hólabda bombázást indított a miniszterelnök nyaka közé, a ki a többiekkel együtt futva menekült tető alá, honnan csak a tüntetőknek a rendőri karhatalom által történt elűzése után mert kocsin távozni. Megemlíti még kuriózumként tudósítónk, hogy az hólabda éppen a miniszterelnök arcába vágódott.**

A népgyűlésről tudósítónk a következőket táviratozza:

**Vörös cédulák az utcán.**

Mialatt a Vigadó kinyitására vártak, az utcán vörös cédulákat osztogattak.

Ezeknek a tartalma a következő volt: A magyar nemzet alkotmányát letipró erőszaknak a Vigadóban összehívott gyűlésére igaz magyar hazafi nem mehet el!

**A hazafias polgárság.**

Pontban 10 órakor megjelent a rendezőbizottság és felvonult a Vigadó nagytermébe.

Rövid tanácskozás és intézkedés valamint a detektivek elhelyezése után, 11 órakor megnyitották a Vigadó jobboldali kapuját és beengedték, akik beakartak jutni. Nagyon kevesen voltak.

**A kormány a népgyűlésen.**

A népgyűlésen Kautz Gyula elnökölt. Megjelent a Bécsben időző Hieronymi miniszteren kívül az egész kormány, mely szintén a pódiumon foglalt helyet.

**A kormányon kívül megjelent 120-130 kormánypárti képviselő is.**

**A népgyűlést megnyitják.**

Ezután Kautz Gyula elnök beszéd kíséretében megnyitotta a népgyűlést.

Üdvözölte a megjelenteket és beszéde folyamán kifejtette, hogy a mai parlamenti helyzet megkívánta, sőt megkövetelte, hogy a főváros polgársága is állást foglaljon. A parlament két év óta csaknem teljes télen-ségre van kárhóztatva, nem tud semmit sem alkotni, a turbulens elemek megakadályozták ebben.

Tisza István gróf miniszterelnök kénytelen volt arra az álláspontra helyezkedni, hogy ennek az áldatlan helyzetnek minden uton véget kell vetni.

Hogy ezen elhatározását végre tett követte, abban a polgárságnak helyeslésével találkozott és a mai népgyűlésnek célja az, hogy ezen helyeslést kifejezésre juttassa és bizzanak benne. Ezzel megnyitja az ülést és felkéri az előadót, adja elő a határozati javaslatot, melyet ő is a maga részéről elfogadásra ajánl.

Történtek ugyan beszédek és a többi beszédek alatt is kísérletek az ellenzék dicsőtésére, de ezen kísérleteket a jelenlevők elfojtották.

**A határozati javaslat.**

A következő szónok Császár Jenő volt, a VIII-ik kerületi szabadelvűpárt elnöke.

Lényegében ugyanazokat mondotta, mint az előtte szóló, azután felolvasta a következő határozati javaslatot:

**Határozati javaslat.**

A főváros egybegyűlt szabadelvűpárti polgársága méltó felháborodással és helytelenítéssel kísérte a képviselőházban már közel két év óta szomorú uralomra jutott obstrukciót s az ennek nyomán keletkezett annyi visszaállást és visszaélést, valamint különösen az ország gazdasági fejlődésében beállt megbénulást. Ugyanezért helyeslésével fogadja és követi a kormányelnöknek az ezen visszaélések megfékezésére s főleg a rutul megzavart parlamenti rend visszaállítására irányzott államférfiai akcióját.

Az ezen irányban legújabbán beállott nagy fordulatra nézve is azon meggyőződésének ad az egybegyűlt polgárság kifejezést, hogy a kormányelnök ur és a képviselőházi szabadelvűpárt által tett nagy horderejű lépés, bár a szoros alkotmányossági tekintet figyelmen kívül hagyásával, de a már visszautasíthatatlanná vált szükségesség és felsőbb államtekintet parancsoló szavára történt.

A főváros szabadelvű polgárságának nagygyűlése ezért bizalmát fejezi ki a szabadelvűpárt és vezére, gróf Tisza István iránt és azon reményének ad kifejezést, hogy megkezdett nehéz művét, melyben a polgárság hazafias lelkesedéssel és teljes erejével fogja támogatni, megnyugtató befejezésre fogja juttatni.

Most Tisza István gróf miniszterelnök emelkedett szóra.

A miniszterelnök ezeket mondotta:

**A miniszterelnök beszéde.**

Tisza István gróf: Tisztelt uraim! Micsin a főváros szabadelvű polgársága e pártgyűlés megtartását határozta el, azon hazafias szándék által vezettette magát, hogy a küzdelem hevében álló szabadelvű pártnak segítségére siessen. S mire a nagygyűlés megtartására kerülhetett a sor, az első akarom hinni, a döntő esata eldől az országban. Ma önökre, t. uraim, amint általában ez ország polgárságára, társadalmára, az egész magyar nemzetre az a feladat hárul, hogy ítéletet mondjanak az események felett, és irányt szabjanak.

**Mesés olcsó árban ELADATNAK**  
a raktáron lévő **összes téli férfi- és gyermek-ruhák**

DEBRECZEN, Piacz utca 47. sz. a Dréher sörsarnok kapuja mellett (az „Emke” kávéházzal szemben.)

**Gerő áruházában**

T. uraim, azt mondják, hogy államcsiny az, amit elkövettünk. Persze, hogy nem igaz. Mert hiszen államcsiny az, ha bármely faktora az állami gépezetnek olyan jogokat arrogál magának és olyan ügyeket kíván eldönteni, amelyek az ő törvényes hatáskörébe nem tartoznak. Államcsiny az, ha a korona usurpálja az országgyűlés jogát, államcsiny az, ha valamely alkotmányos tényező azt a jogot, melyet gyakorolnia kell, amelynek gyakorlására hivatva van, a rendes formák betartásával képtelen gyakorolni, amelynek gyakorlására hivatva van, a rendes formák betartásával képtelen gyakorolni, képtelen azért (Tüsszentés. Derűltség. Zaj.) mert ezek formák hozzájárulnak és gyakorlásaival magának az alkotmányos helyzetnek felforgatására visszaélnek illetéktelen tényezők; ha akkor ez az illetékes tényező a forma megsértésével gyakorolja feladatát, ezzel nem hogy megsértene, de egyenesen érvényre emeli és győzelemre viszi az alkotmányosság alapelveit.

És tisztelt uraim, mikor a magyar képviselőház a maga eredeti házszabályait megalkották, senkinek eszébe sem jutott ezen obstrukciót lehetővé levő, mesterkéltség eszközök által tenni szolgálatot az országnak. De nem jutott eszébe senkinek az sem, hogy védekezzen ilyen veszedelmek ellen.

Deák Ferenc szájába adták — nem tudom, mondta-e csakugyan, de mondhatta — hogy a házszabályok tisztességes emberek számára valók.

Hát vegyük ezt politikai értelemben. Igenis, a házszabályok olyan politikusok és hazafiak... (Közbeszólás. Zaj. Felkiáltások: Ki vele! Eljenzés.) Mondom tisztelt uraim, kétségtelen igazság, hogy a magyar házszabályok olyan hazafiak számára készültek. A kikben van annyi tisztelet az alkotmányos élet lényege és szelleme iránt, van annyi hazafiság, hogy nem élnek vissza a korlátlan szabadságnak azon rendszerével, a melyre a mi házszabályaink fel vannak építve. De t. uraim, a melyik pereben olyan áramlatok kapnak lábra a képviselőháznak csak csekély részében is, a melyek kihasználják ezt az alkalmat, hogy ott, a hol kautólik nincsenek, ezen visszaéléseket rendszeresen elkövessék, abban a pereben ezek a mi házszabályaink idejüket multák, abban a pereben alkalmatlanokká válnak arra, hogy az intézménynek szolgálatára legyenek.

Nézzünk csak, t. uraim, egy kicsit a multba, nem is tovább, gondoljuk abba a hangulatba magunkat, amelyben a millenáris ünnepélyek érték a magyar nemzetet és gondoljuk meg, hogy ezek az ünnepélyek, a nemzetnek ez az emelkedett hangulata, véletlen folytán összeesett az osztrák parlament viszonyok megromlásával. És minő megelégedéssel — talán sokan minő kárörömmel — hasonlítottuk össze akkor az itteni és az osztrák viszonyokat.

Azóta, t. uram, hogy foszlott le, hogy szakadt szét a nemzeti büszkeségnek ez az illúziója! Milyen megszügyenítő érzéssel kellett napról-napra és esztendőről-esztendőre útszenvednünk és átelnünk azt a súlyedést, azt a korhadást.

Becsületesen és józanul gondolkozó magyar ember, bárminő pártálláson legyen is, lehetetlen, hogy be ne lássa, hogy nemzeti veszedelem rejlik ezekben a visszaélésekben s hogy a magyar parlament házszabályainak egy olyan módosítása, amely a szólásszabadság sérelme nélkül ezeket a fattyuhajtásokat yesi le, elsőrendű parancsoló nemzeti szükség és nemzeti érdek.

Dilemma előtt állunk tehát, a mely egyszerűen és elvitáztatlanul úgy áll, hogy vagy le kell tenni a házszabályreform gondolatáról, vagy el kell határozni magunkat arra, hogy ha a professzionátus obstrukciók parlament rendszeres működését obstrukció által meg akarják akadályozni, keresztül

kell törni a formát egyszer: csak egyetlen egyszer.

Először is — bár nem szívesen beszéllek róla — nézzük meg azt a bizonyára alkotmányos érzésű és királyra iránt igaz magyar tisztelettel viseltető magyar nemzethez, magyar emberhez nem méltó okoskodást, a melylyel ebbe a kérdésbe a koronát belevonni és a koronára mocskot dobni akarnak. (Élénk felkiáltások: Eljen a király! Ezek az urak veszik tele szájukat a parlament szuverenitásával! És a másik pillanatban oda akarják állítani a királyt, hogy az legyen bírója a parlament határozatainak!

A miniszterelnök beszéde után a népgyűlés elnöke felozlatta a népgyűlést és felkérte a jelenlevőket, hogy a legnagyobb rendben és esendben, minden tüntetést mellőzve oszoljanak szét.

#### A miniszterelnök gyalog megy.

A miniszterelnököt körülvevtek hívei és úgy kísérték le az utcára.

Azt akarták, hogy kocsiba üljön, de a miniszterelnök erre nem volt rábirható, mert azt mondotta: „Nines mitől félni, gyalog megyek.

#### A tüntetések.

A népgyűlés alatt, mint már jeleztük, több tüntetés fordult elő.

Igy Kautz Gyula beszéde alatt hárman, Császár beszéde alatt ketten és a miniszterelnök beszéde alatt ugyancsak ketten szölk a nemzet hangján.

Az utóbbi kettő közül az egyik, mikor a miniszterelnök azt mondotta:

„Ő felsége emelt engem erre a polera“, eltüsszentette magát. Tovább nem jutott. Őt is, mint az előző közbeszólókat felkapták és kidobták. Eppen csak ez az utolsó járt rosszul a többiekénél mert ezt az egyet eldöngették.

#### Tüntetés az utcán.

Mikor a miniszterelnök ki jött a tömeg **abugolni gyalázni kezdte a miniszterelnököt és a kormányt.**

Csakhamar elrepült az első hólabda, melyett több is követett.

Kezdetben csak a gyülesezőket bombázták de aztán a lovas- és gyalogrendőrök is sorra kerültek.

A rendőrség parancsot kapott a tüntetők szétosztatására.

**Közbelovagoltak, kardot rántottak és kardlapozva, nádpálcákat suhogtatva verték a tüntetőket.**

Néhányat le is tartóztattak.

#### Tüntetés Kolozsváron.

(Távirati tudósítás.) A kolozsvári vigadóban és környékén több mint tizezer ember gyűlt össze és tiltakozott a kormány erőszakossága ellen. **Percelt és Tisza Istvánt éles szavakkal szidták.** A tüntetést semmi sem zavarta meg. A tüntetőket az utcákon, mikor a Kossuth-nótát dalolva haladtak, mindenütt éljenzéssel és kendőbogatással fogadták.

#### Üdvözet Rákosinak.

A nánási és hadházi függetlenségi polgárok ma hosszú és lelkes táviratban üdvözölték Rákosi Viktort.

### UJDONSÁGOK.

#### Kiss Áron születésnapja.

A püspök ünneplése.

(Saját tudósítónktól.) Kiss Áron püspök tegnap töltötte be születésének kilencvenedik évét. A nevezetes évforduló elérkezten Debrecen egész közönsége osztatlanul örvendezett, a város s egyház intelligenciája pedig meleg ünnepléssel mutatta ki örömét az esemény fölött.

Délelőtt tíz órakor már számos látogató kereste föl a püspöki párokhiát, a honnan aztán késő estig nem fogytak ki a vendégek. A főiskola tanárkarai, **Ozory István dr.** rektor vezetése mellett testületileg jelentek meg. Ozory dr. beszédére az ősz püspök megható szavakban mondott köszönetet.

Az izraelita egyház nevében **Krausz Vilmos dr.** főrabbi tolmácsolta szép beszédben az üdvözlőt. **Wolafka Nándor** doktor püspök szintén tett látogatást Kiss Áronnál, akit később Széll Farkas táblai tanácselnök; **Rásó Gyula** alispán, **Kovács József** polgármester, **dr. Szücs Miklós** törvényszéki elnök, **dr. Ujfalussy** kórházi főorvos, **Szávay Gyula** iparkamarai titkár, **Végh Gyula** főkapitány stb. üdvözöltek. Táviratilag küldtek üdvözlőt: **Dégenfeld József** gróf, **Domahidy Elemér** s még számosan.

A főiskolai ifjuság **Kövér Árpád** szenior vezetése mellett nagy küldöttséggel jött el a püspök üdvözlésére. **Kiss Áron** nagy családjának számos tagja érkezett ez alkalomból Debrecenbe. Tisztelgett a lelkes kar is; a debreceni egyház presbiteriumának nagy küldöttsége délután járult a püspök elé **K. Tóth Kálmán** és **Simonffy Imre** vezetése mellett.

Este 7 órakor a főiskola **Kántusa** szorenádót adott **Kiss Áron** tiszteletére. Az énekkar a „Felleget borult az erdőre“ s a „Torony nélkül mi a város?“ kezdetű dalt adta elő.

A szűkebbkörű, családias ünneplés este folyt le. A vacsorán ötvenen vettek részt.

\* **Egyházi tanszék.** A püspöki hivatalban tegnap déli tizenkét órakor zárták le az egyházjog-történeti tanszékre beérkezett pályázatokot. Kilencen pályáztak a **Kérészy dr.** katedrájára, és pedig: **dr. Bacsó Jenő**, debreceni ügyvédjelölt, **dr. Balogh Béla**, debreceni törvényszéki aljegyző, **dr. Benkő Lajos**, hajduszoboszlói közjegyzőjelölt, **dr. Borsos Endre**, székesfejevári törvényszéki aljegyző, **dr. Buday Gyula**, ófehértói ügyvédjelölt, **dr. Horváth János**, budapesti kir. alügyész, **dr. Kun Béla**, mármaroszigeti jogtanár, **dr. Móric Károly** kecskeméti jogtanár, sub auspiciis regis **dr. Tóth Károly**, budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki aljegyző. A pályázatok sorsa fölött, a főiskolai igazgatótanács véleményezése után, a 29-én kezdődő egyházkerületi közgyűlés fog dönteni.

\* **Tűz.** Éjfél után 2 órájában a Deák Ferenc utca 14 szám alatt levő **Ehrmam Manó** fűszer üzletében tűz ütött ki. A helyszínen megjelentek a tűzoltók s hosszas fáradozás után sikerült a tüzet eloltani. A kár jelentékeny. A tűz keletkezésének okát eddig kideríteni nem lehetett.

\* **Öngyilkos ácssegéd.** A tegnap délelőtti órákban a Csapó-kertben öngyilkosság történt. Egy **Harangozó János** nevű 31 éves nős, ácssegéd saját lakásán, I. járás 2-ik szám alatt felakasztotta magát. Felesége ez idő alatt távoljárt a városban s mikorra visszatért, fér-

annál 22 éve.

**Legnagyobb legrégebb és legmegbízhatóbb**

Több kiüntetés.

← 6 óras és ékszerüzlet →

**LÖFKOVITS ARTHUR** DEBRECEN, Főpiacz.

Jét az ajtó sarkán egy szijon függő, halva találta. Hogy végzetes tettét miért követte el, nem tudja senki. Levelet, vagy más egyéb irást nem hagyott hátra, hozzátartozói előtt pedig mivel sem árulta el, hogy mire készül. Titkát jól megőrizte; magával viszi sirjába. A helyszínén a nody rendőrbiztos és dr. Balkányi Emil jelentek meg.

\* **Személyi hir.** Benedek János dr. országos képviselő két nap óta Debrecenben időzik.

\* **A főispán Budapesten.** Domahidy Elemér főispán, ki a Hitelbank alakuló közgyűlésének vezetése végett jött haza a fővárosból, ma ismét Budapestre utazott, hol résztvesz a zsinat tanácskozásain.

\* **Eljegyzés.** Debrecen egyik legbájosabb leányának volt eljegyzési ünnepe az este. Popper Klárát, dr. Popper Mór ügyvéd, Hajdúvármegye tb. főügyésze leányát jegyezte el dr. Szász Ernő diósgyőri állami ügyész, tartalékos tüzérhadnagy.

\* **Az adóösszeírások elhalasztása.** A debreceni pénzügyigazgatóság rendeleti uton tudatja a hatóságokkal, hogy az idej adóösszeírást közbejött akadályok miatt nem az év november havában, hanem 1905 februárjában tarthatja meg.

\* **Zivuska Irén énekelőadása.** A vasuti tisztviselők szombati estélyén Zivuska Irén, a tehetséges énekművésznő is közreműködött. Néhány népdalt énekelt el gyönyörűen a kisasszony, kit lelkesedéssel tapsolt hallgatósága.

\* **A tarifa-tanfolyam megnyitása.** A vasuti tarifa-tanfolyam, melyet a Kereskedő Társulat annyi áldozatkészséggel teremtett meg, ma este nyílik meg és tíz hétig tart.

\* **Fényes esküvő.** Rosinger Lajos földbirtokos tegnap délután 3 órakor esküdtött hűséget a Deák Ferenc-utcai templomban Gyémánt Sámuel nagybérlő leányának, Iloknának. Soha nem látott óriási közönség övönltte el a templomot s környékét az esküvő alatt. A fiatal párt Krausz főrabbi adta össze. A szertartás alatt Tolockó főkantor vezetése mellett a teljes kórus énekelt. Este a Bikában bankett volt. A banketten száz meghívott vendég vett részt. Rác Károly muzsikája mellett vígan folyt a pezsgő s a felköszöntők árja. A tósztok sorát Lonsony Almos dr. nyitotta meg. Beszéltek még dr. Weinberger Sándor, Szántó József, dr. Hegedüs József stb. A bankettet reggelig tartó tánc követte. A fiatal pár ma Párisba s innen a francia Rivierára utazik.

\* **A sakkverseny.** Diszes közönség jelenlétében folyt le a sakkverseny 16-ik fordulója, a mely után a verseny állása a következő: Tyrics 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Lévy 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bárány, Dalmy 9, Grünwald, Kenyeres, Székely 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, dr. Fekete 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Faludi 7, dr. Stark, Krausz, Szávay 6, Emmerrich 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Kassay 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Reich Viktor versenybíró ismét elutazván, a bírói tisztséget Sajó mérnök vette át.

\* **Ügyészségi megbízott.** Az igazságügyminiszter dr. Furmann Lajos ügyvédet a nyiregyházi járásbírói mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó helyetteseül rendelte ki.

\* **Elfogott tolvaj cseléd.** Kovács Lajosné, a ki pár nappal ezelőtt Rimóczy Albert Csillag-utca 94. szám alatt lakó gazdáját meglopta, a rendőrség tegnap elfogta. Az ellopott tárgyak állítólag Fancsikán egy ismerősénél vannak, a nyolc korona készpénzt azonban elköltötte. Átadják az ügyészségnek.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-ház. Állandó fényképtárlás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

\* **Valódi orosz sárcipők kaphatók egyedül Békés Lajos urnál, Piac-utca.**

\* **Mentze Henrik újdonságok áruházában igen olcsón lehet vásárolni szép és hasznos gyermekjátékokat, célszerű háztartási cikkeket, műiparú különlegességeket és mindenféle ajándéktárgyakat.**

\* **A katonazene hangversenye.** A katonazene-ker hangversenyt tart minden vasárnap este a Dreher-sörözősarnok téli kerthelyiségében.

## A Debreceni Hitelbank megalakulása.

Debrecen, november 21.

(Saját tudósítónktól.) A Debreceni Hitelbank Részvénytársaság, városunk legifjabb pénzintézete tegnap délelőtt megalakult. Az alakuló közgyűlésről szóló tudósításunkat a következőkben adjuk:

A részvényeseknek nagy-nagy érdeklődése mellett Domahidy Elemér főispán délelőtt 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést Hajdúvármegye székházában. Fölhívta a közgyűlést, hogy a közgyűlés tartamára válaszon saját kebeléből elnököt s jegyzőkönyvvezetőt. A gyűlés a tisztségeket a főispánnal és Gutfreund Sámuel dr. ügyvéddel töltötte be. Az elnök ezután bejelentette, hogy a részvényesek szabályszerűen meghívtak. Majd a jegyző jelentette, hogy eddig 2104 részvényt jegyzett a közönség, tehát az alapítókét 20,800 koronával túljegyezték. A Debreceni Első Takarékpénztárnál 49,600 korona összegű befizetés történt, a tulfizetés tehát itt is nagy. A jelentések meghallgatása után a közgyűlés kimondta a megalakulást, megállapította az alapszabálytervezetet s tudomásul vette, hogy az igazgatóság már előzőleg így alakult meg:

Elnök Domahidy Elemér. Alelnök Kenézy Gyula dr. Igazgatósági tagok: Aczél Géza, Berger Mór, Bernfeld Sámuel, Csanak János, Darvas Izidor, Fejér Ferenc, Geréby Pál, dr. Helle Károly, Forray Ernő, Wohl Adolf.

Ezután az igazgatótanácsot választották meg. Tagjai lettek: Dr. Czákó Zsigmond, Dobray László, Hajnal Samu, Hauer Bertalan, Hegedüs Sándor, Hirschfeld Armin, Horváth Lajos, Kacz Lajos, Killer Ede, Mayer János, Meisels Vilmos, dr. Reichard Manó, dr. Strelinger Győző, Suhajda József, Szőke Sándor, Vecsey Imre.

A felügyelő bizottság tagjai lettek dr. Czeglédy Mihály, Kohn Lipót, ifj. Schwarc Vilmos és Szabó Kálmán.

A közgyűlés az alapítóknak eddigi működésükre a felmentést megadta, mire elnök a közgyűlést berekesztette. Ezután az igazgatóság zárt ülésen megválasztotta a tisztviselőket a következőképpen:

Elnök: Domahidy Elemér főispán. Alelnök: Dr. Kenézy Gyula főorvos. Ügyvezető igazgató: Molnár Adolf, a munkácsi Kereskedelmi Bank ügyvezetője. Főkönyvelő: Braun Miksa. Pénztáros: Suhajda Béla, tiszabüdi hitelszövetkezet elnökgazgatója. Segédkönyvelő: Kovács László, a Hajdúszoboszlói Takarékpénztár könyvelője. Jogtanácsos: Dr. Gutfreund Sámuel ügyvéd.

Az új pénzintézet 1905. febr. 1-én kezd meg működését.

## SZÍNHÁZ.

### A löosei fehér asszony.

A halhatatlan nevű magyar költő fejedelm ilyen című regényét alig van olvasni tudó ember, aki ne olvasta volna. Bizonyára olvasták azok is mindannyian, akik tegnap zsufolásig megtöltötték a debreceni színház nézőterét s az volt a szerencsésük, hogy olvasták, mert a Farago Jenő scenirozásában ugyan aligha értették volna meg azt a mesét, a mely egyébként is sokaltá inkább regénytárgynak való, Jokai csodás színes nyelvén megírva, mint színpadra a hol a fantázia tulesapongása a külső siker rovására esik.

Mind ezek dacára némelykor megdöbbenünk, hogy a regény legszebb jeleneteit milyen sikertelenül alkalmazta színre a szerző, akinek munkája bizony-bizony nem mérte a költőfejedelm regénytárgyához. A hét felvonásszámú menő jelenetből álló darab nem teljesen elkészített előadásban került színre s még egyetlen premier sem volt olyan docögös, mint a tegnapi, a mikor igen kirívó készültségek akasztották meg a darab menetét.

Jeszenskyné Cs. Irén a címszerepben minden tudását színpadra vitte s hogy a darab egyes jelenetei mégis mélyebb hatással volt a közönségre, az neki köszönhető, Csontos Gyula Palágyi Lajos, Csiky László buzgolkodtak még, szépen sikerültek még a Sebestyén Géza és Szabo Irma jelenetei. Mezey Andor hatásos Pe-largusa is tetszett.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a felvonás közök ideje jóval túlhaladta a tényleges előadás idejét. Sz. Z.

## Csokonai-ünnepély.

### A főiskolai ifjuság emlékezete.

A főiskola ifjusága impozáns módon róttá le kegyeletét Csokonai Vitéz Mihály iránt, ki egy századdal előbb szintén tanítványa volt Alma Maternek. Fényes ünnepélyt rendezett az ifjuság legtevékenyebb egylete, a Magyar Irodalmi Önképző társaság a nagy lantos emlékezetére. A szépért, a nemesért még hevülni tudó közönséget pedig mindenütt ott láttuk az ifjuság ünnepélyén. Az ünnepély részleteiről következőkben számol be tudósítónk:

### Csokonai sirjánál.

Tegnap ünnepelte a főiskolai ifjuság Csokonai Vitéz Mihály soha el nem muló emlékezetét s ez az ünnepély minden részében fényesen sikerült. Délelőtt fél tizenegy órakor nagyszámu diákság és érdeklődő közönség gyülekezett a kollégium előtt, honnan zárt sorokban vonultak ki a költő sírházához és síremlékéhez, a Hatvan-u. temetőbe. Az ünnepély Csokonai „A tihanyi ekhóhoz” című dalának éneklésével kezdődött. A hatalmas síremléket a főiskolai ifjuság nevében, az Irodalmi Önképző Társaság nevében, a társaság főjegyzője koszorozta meg. A Szózat elneklése után eleszlott a közönség.

### A főiskola disztermében.

Az igazán fényes ünnepet a főiskola disztermében tartotta az ifjuság. Már fél 5 órára, mikorra az ünnepély kezdete ki volt tűzve, zsufolásig megtelt a diszterem lelkes, ünneplő közönséggel.

Az ünnepélyt H. Kiss Pál, a Magyar Irodalmi Önképző Társaság elnöke nyitotta meg szép beszéddel.

Lukács Tihamér lelkesen szavaltta Csokonai „Óda a magányossághoz” című remek költeményét. Utánna Takács Gabriella urleány adott elő magyar nótákat a Főiskolai Zenekör kísérete mellett és a nagy tetszésre meg kellett ismételnie. Majd az ünnepély legkiválóbb száma, dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanár ünnepi beszéde következett. A szónoki lendülettel előadott beszédben, mely a hallgatóság figyelmét mindvégig lebilincselte, kimutatta, hogy Csokonai, Debrecen városának halhatatlan költője miért nem érvényesült s mi volt életének tragikumuma? Miért kellett ismeretlenül s méltatlanul meghalni? A kiváló, tudós tanárt beszédének be-

**Halász Nándor**

ékszerész Piac-utca 24. Ajánlja saját gyártmányu ékszer-, arany- és ezüstneműt, nemkülönben világhírű ezüst arany zseborák nagy raktárát. Régi arany-, drágakő-, gyöngy- és régiségeket a legmagasabb árban becserelek és vesznek. A szakba vágó mindennemű javítások saját műhelyemben mérsékelt ár mellett gyorsan és poetosan elkészíttetnek.

Vidéki rendeléseknél választák készséggel küldetik.

végzése után frenetikus tapsviharral üdvözölte a közönség. Végül Tóth Endre, szavalt a Béka-egér harc-ból. A Főiskolai Énekkar három Csokonai-dal előadásával ragadta el a közönséget s emelte az ünnepély fényét, mely minden tekintetben sikerült.

#### Az ev. ref. tanítóképző-intézet ünnepe.

Az ev. reform. tanítóképző-intézet ifjúsága is kivette maga részét abból, hogy széken ünnepség keretében áldozzon Csokonai emlékének. Délután 11 órakor rendezte a főiskola énektermében sikerült ünnepélyét a tanítóképző-intézet ifjúsági „Csokonai-énekkar” az ifjúsági zenekar közreműködésével. Az ünnepély az ifjúsági zenekar által precizen előadott nyitányval kezdődött, melyet Bereczky tanítóképző-intézet ügyesen állított össze. Bozóky Sándor 4. tk. Csokonairól tartott gonddal készített felolvasást. Az ifjúsági „Csokonai-énekkar” által előadott „Tihanyi echo” után Reke József 3. tk. lendületesen szavalt. Az énekkar száma után a szépen sikerült ünnepélyt magyar dalokkal és a „Rákóczi-induló” tűzes akkordjaival zárta be az ifjúsági zenekar.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

### Ajánlat.

ÓRIÁSI KÁVÉBEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

DISZNÓLÉSRE hófehér daráltó, Rizskása sajátdarálású fűszerek legolcsóbban Farkas Henrik fűszerkereskedőnél beszerezhető a volt Vilmos-féle sörösarnok helyiségében.

HORDÓS KÁPOSZTA, kovászos és ecetes ugorka. Merkli Ferencnél. Fűvészkert-u. 14. sz.

FÉRFI ÉS NŐI harisnyák nagy választékban Benyáts Emilnél kötés és fejelés felvállaltatik.

KRISTÁLY PETROLEUM mely felülmul minden más gyártmányt és még sem drágább mint más minőségű petroleum, egyedül kapható Térei József utódánál festék, petroleum és zsiradék nagy raktára Hatvan utca 13.

HAJVÁGÓ GÉPEK 2 fnt 80 krtól, beretvák 5-krtól. Hajjapoló és hajfestő szerek s mindenféle fodrász cikkek jutányosan beszerezhetők. Márton Gyula üzletében Bika szálloda mellett.

RIESZ LIPÓT Czukrasz piac utca 42. szám Ajánlja saját készítményű tea süteményeit. nagyválasztékban.

CSŐDBŐL MEGVETT, több mint 300 drb. téli kabát, 200 drb. bunda, raglan muffok és boák minden elfogadható árban lesznek eladva. Kaiser Salamon Hatvan utca 2 szám.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNÓ ruhavarráshoz is ért ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást. javítást elvállal: Morgó utca 25. sz.


### Eladás.

ELADÓ INGATLANOK: Baros-u. 24. sz. ház Csokonai utca 37. sz. ház. Homokkert I. j. 67. sz. 298 öles házas telek. Értekezhetni lehet a Debreczeni első takarékpénztárnál.

A BARCSAI MALOM hátamögött homokkört 1 j. 38 sz. alatt 237 öli telek épületekkel eladó. Értékesítést ad a Debreczeni első takarékpénztár.

### Kereslet.

GYAKORLOTT varróleányok azonnal felvételnek. Zádor Lajos női ruha készítői műtermében.



**Szőnyeg,  
Függöny,  
Bútorszövet,  
Linoleum raktárunkat**

saját házukba, Kossuth-utca 5. sz. alá  
főizletünk emeleti helyiségeibe helyeztük át.

A még raktáron levő  
**Szőnyeg, függöny, bútorszövet ágy-  
és asztalterítőket**  
— a meddig a készlet tart —  
leszállított árak mellett árusítjuk el.

**Bosznay J. és Társa**  
szőnyegháza, Kossuth-utca 5.

**Megérkeztek**  
az őszi és téli idényre  
a legújabb  
**Női divat kelmék,  
Blouse selymek,**  
remek kivitelei  
Mosó fiandek, velezek,

**Szabó Lajos fiai cégnél**  
Debreczen, Rózsa-tér.

**A tavalyi**  
(minden versenyt túlhaladó  
**Petroleum forrás**  
megeredt  
**Neumann Nándor**  
festék, firneisz lakk- és mindennemű  
szén nagyraktárában  
Hatvan-utca 5. szám.  
telefon 205.

A fűtő szerek pontosan és bérmentve házhoz szállíthatnak.

Bármely fénykép után  
**életnagyságu képek**  
a legsikerültebb kivitelben  
megrendelhetők csak 3 fnt.-ért  
**HARMATHY PÁL**  
Antiquarium üzletében  
Fűvészkert-utca 14.

### Nagy alkalmi könyvbazár.

Üzletünk áthelyezése alkalmából régi Piac utcai helyiségünkben nagy tömeg felhalmozott könyvet, zeneművet, képet, papírárut stb. beszállított árakon alul árusítunk el.

Árak már 5 fillértől felfelé.

Ezen bazár csak rövid ideig áll fenn és így kérjük ezen kedvező alkalmat mielőbb felhasználni. — Teljes tisztelettel

László Albert és Társa

**Negedüs S. és Sándor I.**  
könyv- és papírkereskedése Debreczenben a kis-templommal szemben.

Főiaci üzlethelyiségünk kiadó.

A Dr. Borsos-féle

### Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmosódását. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növeését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.

1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerárában

DEBRECZEN, Főter 31. szám.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

**HORVÁTH ANDRÁS**  
mázoló, szoba- és templom-festő  
**DEBRECZEN,**  
Placz-utca 21-ik szám alatt.

### Kitünő asztali ó-bor!

**GYÖRFFY ALADÁR** ur termése.

Ezerjő ó	30 kr.
Rizling ó	36 kr.
Rizling ó 4 éves	40 kr.
Aradvidéki ó finom	30 kr.
Magyarádi ó kiváló	38 kr.

Kitünő Ménesi, Vörös, Aszu, Burgondi, Muskotály, Leányka, Bakator bor, eredeti orosz Karaván tea, valódi francia cognac, Pezsgő, valódi Angol, Ananász, Jamaika, Demamar Onba, Brazillal rum.

Absinthe, Allasch, Aitvater, Chartreuse, Maraschino, Vanília, Kárpáti keserű, Gyomor keserű, Dió keserű, Angol keserű, Osászárkörte, Rostopsosin. Kiváló egészségi baracklikőr, Szerémi, Borovicska állandó raktára

### MERKLI FERENCZ,

fűszer csemege és bor kereskedése  
Fűvészkert-u. 14.